



中国青年报

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

服务青年成长 推动社会进步



2021年3月4日 星期四
农历辛丑年正月廿一 第16770期 今日12版

精准服务提升 三力一度

江苏团组织：做青少年成长路上温暖的靠山

中青报 中青网记者 李润文

为援鄂医护人员提供 五心服务、组建青年突击队抗疫复产、制度自信 宣讲走遍全省、实施 青春四进 建功乡村 行动、开展 百校千企万岗 大学生就业帮扶行动、在全省建设 联青服务站 刚刚过去的2020年，江苏共青团组织实施一项项紧扣需求的精准服务，让更多青少年实实在在受益，引领全省青少年建功新时代，共青团的引领

力、组织力、服务力和大局贡献度不断提升。

江苏共青团在这场抗疫情、促生产的硬仗中得到了锻炼和成长，在今天的重大项目建设中，也将发挥生力军突击队作用。共青团江苏省委第一书记司勇深有感触地说，我们始终牢记习近平总书记的重要要求，紧盯共青团的3个根本性问题，强化思想引领，激发团员青年接续奋斗的使命感，团结引领广大团员青年在全面建设社会主义现代化国家新征程中建功立业，作出当代青年应有的贡献。

青春四进 建功新乡村

近年来，江苏嘉拓实业有限公司董事长任峰往盱眙县河桥镇蒋郭村山区已经跑了十几趟，做环评评估、做规划、平整场地建养殖场。他要利用山区废旧矿坑开展生猪及肉鸽规模化养殖项目，3年累计投资约1亿元，建成后生猪出栏量可达10万-12万头/年，肉鸽出栏量达150万羽/年，年产值约4亿元，将为当地村民提供就业岗位约120个。这是团江苏省委实施 青春四进

建功乡村 行动的一个青创项目。我在团组织的帮扶下发展长大，现在响应共青团建功新时代号召，回馈社会，该为农村发展贡献一点力量了。任峰说。

助力乡村振兴、实现青春建功，江苏共青团一直在行动。2020年9月，江苏青商企业乡村行 走进扬州 助力企业与乡村 联姻。在扬州市委的牵线下，扬州万达羽绒顺利与酒甸村签约投资协议，万达羽绒投资120万元，在酒甸村党群服务中心建造230平方米的电子商务工作站，同时配套各项邮政服务，用于万达羽绒线上零售与货物批发。万达羽

绒为酒甸村提供53个工作岗位，支持村民利用新媒体营销平台，通过抖音直播带货、淘宝直销等方式创收，形成了由村民带货引流和万达羽绒海外营销渠道相结合的村企合作新模式。

团宿迁市委大力推广 新农青英贷，组织 青字号 金融资本进乡村，累计发放 新农青英贷 3.6亿元。从事花卉种植的创业青年王青说：新农青英贷 解决了我没有抵押物的问题，及时给了低息贷款，疫情期间让我们有充足资金，全力保障农业生产。（下转3版）

我们云上见

全国人大代表鲁曼 建议加强监测事实孤儿动态变化

3月2日，全国人大代表、江苏省建湖县天和生态农业专业合作社理事长鲁曼来到家住南京市鼓楼区江东街道的豪豪（化名）家。

豪豪上小学二年级，还有一个3岁的弟弟杰杰（化名），目前还未上学。豪豪的父母均为视力一级盲，目前在盲人按摩店工作，无力监护两个儿子。照料一家子的工作落到奶奶身上。两个小朋友成了事实孤儿。

在豪豪家，奶奶告诉鲁曼：两个孩子可能并不缺少亲情的关爱，但父母由于身体状况等原因，并不能很好地照顾、抚养孩子。

这让鲁曼很揪心。从2018年开始，她就开始关注事实孤儿的成长情况。鲁曼的另一个身份是团江苏省委兼职副书记。她说，事实孤儿是指父母没有双亡但家庭没有能力或没有意愿抚养的儿童。这些孩子面临着监护无力或监护缺失的成长问题。

去年10月，团江苏省委启动了 梦想改造+ 关爱计划，希望在1年内为事实孤儿打造5000个梦想小屋。此次，豪豪的房间就进入了团南京市鼓楼区委最新一批 梦想小屋 改造名单。

此前，鲁曼带头参加了盐城市组织的为事实孤儿捐款的项目，认捐了3间 梦想小屋。她跟着当地团组织的工作人员调研农村的事实孤儿状况，深受触动，准备在今年的全国两会上提交关于让事实孤儿政策落地的建议。

3月2日，鲁曼在豪豪的房间里登记缺失的家具物品，这个房间大概有9平方米，我们要想办法好好设计一下，做好改造的规划。（下转2版）



全国政协大会新闻发言人郭卫民答记者问 今年两会会期缩短但效能不减

本报北京3月3日电（中青报 中青网记者张园）今天，全国政协十三届四次会议新闻发布会宣布，政协大会将于3月4日下午3时开幕，3月10日下午闭幕。

大会新闻发言人郭卫民对此解释，压缩会期，一方面是总结了去年的经验，另一方面考虑新冠肺炎疫情防控的要求。去年减少了工作人员，精简了文件，线上线下相结合，大会开得很成功。今年将进一步完善有关做法，在强化时间观念、优化流程设计的基础上，努力增强效率、提高质量，切实发挥好全体会议这一协商履职最高形式的作用，不断提高专门协商机构的效能。

也较以往缩短了两个月。郭卫民说，工作周期缩短了，有些线下活动也不方便举行，但全国政协进一步加大了协商议政的工作力度。履职平台更加丰富，协商议政的成效也更显著。这一年，全国政协发挥互联网作用成效明显。他说，十三届全国政协加强了网络议政和远程协商，在抗疫过程中这项工作得到进一步加强。如广泛开展视频调研和远程讨论，以前是点对点，现在是点对多点、多点点对多点，开展联动协商，使线上线

下相结合成为新的亮点，工作的实效性、互动性明显增强，释放了专门协商机构的潜能和效能。

据郭卫民透露，十三届全国政协协商议政的一大重点是脱贫攻坚。参与的专门委员会及部门之多，委员们参与的程度之深，是近年来协商议政其他议题所没有的。我们提出的许多意见建议转化为政策举措，为助力脱贫攻坚作出了重要贡献。

强国使命扛上肩 百年征程从头越

从“头越”观察
中青报 中青网记者 刘世昕 邱晨辉 见习记者 张艺

国两会，她所提的建议就是希望家乡云南迪庆藏族自治州维西傈僳族自治县的高山村寨能有通向外界的硬化道路。当年年底，李金莲家所在的攀天阁乡新乐村就来了修路的队伍。第二年，一条硬化道路从山脚修到了山顶，村民下山的时间从过去的大半天缩短到坐车只要半小时，一些过去不敢想的事情成为生活日常。

今年北京参加全国两会，李金莲关注脱贫后的父老乡亲如何过上更加富裕的日子，让家乡成为名副其实的 香格里拉。今年全国两会，一个备受关注的重点议题是代表、委员审查、讨论 十四五 规划和二〇三五年远景目标纲要

（草案）。未来5年，是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。

一些经济体在总体相同的节点上，经历了增长动力下降、收入和财产分配差距拉大、资源环境压力加大等冲击，落入 中等收入陷阱。事实上，我国同样面临这些挑战。

29岁的全国人大代表李金莲在云南团里年龄最小，这位傈僳族姑娘见证了云南9个直过民族波澜壮阔的整体脱贫历程，她兴奋地说，现在家门口的公路都能通到北京了。

2018年，当选十三届全国人大代表的李金莲第一次来北京开会

十九届五中全会之后，在中共中央举行的首场发布会上，中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀介绍，十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》（以下简称 十四五 规划《建议》）核心要义体现在三个 新 上：新发展阶段、新发展理念、新发展格局。

3月新春，新征程已启航，青年一代正担负起新的历史使命。

未来5年，改革就是要从这些挑战中突围。对青年而言，则意味着开启了新阶段、新征程的奋斗之路。全国人大代表、安徽省定远县吴圩镇西孔村书记王萌萌驻村已有8个年头。（下转3版）

